

# 开讲啦!

## 齐鲁晚报小记者迎来第一课

听故事、学新闻、练写作,小记者优秀作品还能上报纸

本报济南10月11日讯(记者 周国芳 实习生 韩振安) 什么是新闻?新闻有哪些特点?新闻的采访、写作需要哪些技巧?7日上午,齐鲁晚报小记者第一节专业课热烈开讲。齐鲁晚报资深记者、济南市历城区实验小学名誉副校长李飞为小记者们上了一堂生动的新闻采访与写作课。

7日是国庆长假最后一天,又下了场秋雨,微寒的天气却抵挡不住小记者们求知的热情。开课当天,百名齐鲁晚报小记者走进采访编辑课的课堂,跟随一线记者探索新闻的奥秘。在现场,小记者们拿着纸和笔记录,准备认真聆听一场地道的新闻采访与写作课。

上课一开始,李飞便向小记者们要求,“请每一位小记者做一个简单的自我介绍,包括你们的名字、学校和班级”。别看年纪小,小记者们都颇有“记者范儿”,拿起话筒,简单利落地介绍,有的小记者还不忘介绍自己的兴趣爱好。

“当记者最重要的两个技能就是采访与写作,”李飞讲道,“所谓采访,简单说就是‘问’;所谓写作,简单说就是‘写’。新闻的写作就是另外一种形式的写作文,但又不同于写作文。先不说新闻怎么写,先问问大家这

个国庆节是怎么过的,去哪里玩了?有哪些好玩的?”

简单的开场引起了小记者们的兴趣,“我10月1日和爸妈去济南黄河森林公园玩了,非常好玩。”“我们去章丘拍《老农民》的朱家峪了……”“我去大明湖了……”小记者们踊跃回答提问。“刚才你们讲述的国庆节见闻,都包含以下几方面的内容:什么时间、什么地点、什么人、什么事、为什么、怎么样,这些都是新闻包含的要素。”李飞总结说。

“对于小学生来说,讲新闻学的原理对他们来说容易感觉枯燥乏味。”为了激发小记者们的学习兴趣,李飞把新闻采访与写作比作做饭。“记者就好比是家里下厨的爸爸或妈妈,新闻就相当于做好的饭菜。爸爸妈妈每天要买各种菜、鸡蛋、鱼肉等,经过精心烹制,变成每天餐桌上的美味佳肴。记者,每天也要去事发现场采访各种‘原材料’,也就是新闻素材,经过写作,才能变成报纸上的新闻产品。”

小记者们领到了一份独特的课后作业——以此次编辑课或国庆节期间的见闻写一篇小消息。课后,小记者们将作品发给我们,优秀的作品将刊发在齐鲁晚报上。



▲小记者们提问踊跃。本报记者 周国芳 摄



▶课间休息时,小记者们围住老师问个不停。  
本报记者 周国芳 摄



## 游斗母泉,感受乡村的宁静

杨铖 (济南市舜耕小学四年级7班)

10月5日,我和爸爸妈妈一同来到了位于南部山区的斗母泉景区。斗母泉景区那美妙的景色一直令我难以忘怀。

斗母泉,为山上的积水往山下流淌而成,为济南七十二名泉中海拔最高的一眼泉。它跟普通的泉不一样的是,一般的泉是水从下往上涌出来,而斗母泉则是水从上往下流,这便是我从斗母泉身上体会到的奇特之处。

我们游览完斗母泉后,就开始登山。斗母泉靠着一座苍翠的小山,我们沿着登山的石阶,往上攀爬。刚爬了大约50步,一棵充满生命力的山楂树映入我们的眼帘。虽然现在已经进入秋天,气温计的水银柱一直在10~20℃之间徘徊,但它依然满树嫩绿的叶子。我和爸爸妈妈在这棵山楂树前拍照留念后,继续登山。这时,方才

的石阶已经变成了崎岖的石板小路。石板小路只有不到两米宽,路旁是一栋栋老房子。看起来年纪大得不得了,好像只要轻轻一推就要倒了似的,幸亏里面好像已经没有人住了……

爬到山顶,是一片空地,空地旁是茂盛的松树林。我的好奇心驱使着我爬上了小土包旁的茅草丛中的一条小土路。过去一看,我才发现,原来松树林中还藏着一个土色小屋。小屋前方有一大片狗尾巴草组成的草地,大概春天的时候这里会变成绿色的海洋。草丛间穿插着几块又大又光滑的石头。这里一点风也没有,平静得连干草也没有一点轻微的晃动。看了好一会儿,我们才恋恋不舍地走下了小山坡,驱车从宁静的小山村返回到喧闹的都市。

回家后,我一直不能忘却美丽的斗母泉。小村庄的宁静,斗母泉的奇特,干草丛的温暖,将成为我永远的回忆。

## 国庆半日游

刘俊辰(济南市文东小学四年级5班)

今年的国庆节,爸妈没有报名跟团游,也不带我出远门挤油油,神秘地告诉我要开启一条简约惬意又有意义的济南半日游路线。

第一站,起点位于黑虎泉东侧的解放阁。长这么大,我还是第一次登上巍然屹立的解放阁呢!老爸给我讲了济南战役的源起,无数解放军战士浴血奋战,用献血和生命夺下了济南,这座古城墙作为战役的遗址保留了下来,还有小战士滕元兴的决心书“打下济南,为山东人民报仇”,看得我热血沸腾。

第二站,走下解放阁向北100米,不远处就是繁华现代的世贸广场了,这里是妈妈常来的地方。老妈今天没有购物,说要带我去四楼影城看喜剧影片《夏洛特烦恼》。大家别上这名字的当,真的名不符实呀!喜得我们前仰后合,甭提多乐和了!

第三站,从四楼下电梯直奔一楼喜家德水饺城饱餐一顿后,我们从饭店侧门直接迈进宽厚里小街,来一碗大碗茶吧,这小街茶楼、饭店、酒吧一应俱全,老爸说他最喜欢这个地儿呢,这儿有老济南的文化、老济南的味道。欢迎你也来看看玩玩吧!

看,我的济南半日游还不错吧!



## “课改擂台”等你来!

欢迎全省各地中小学一展风采

本报济南10月11日讯(记者 李飞) 教改工于细,润物细无声。自齐鲁晚报齐鲁学堂周刊推出“课改擂台”栏目后,已经有来自省城济南的三所学校先后登台亮相。无论是课堂改革、课程改革,还是考试创新、评价多元,只要学校有创新,实施后有效果,都可以来“课改擂台”一展风采。

《济南市经九路小学不评“三好”啦》、《济南市纬二路小学行政干部变身“年级主任”》,自齐鲁晚报学堂周刊推出“课改擂台”栏目后,上述两所学校分别在今年7月6日和9月21日闪亮登场。

其中,济南市经九路小学是向传统的评价方式大胆说“不”,积极推进多元教育、个性教育;济南市纬二路小学则是向传统的学科课程发起挑战,年级主任和老师们一起开发大视野课程,生活化、主题式的课程改革,最大限度地帮助每一个孩子,全面培养未来的人才。

第三所学校——济南市第26中学在9月28日亮相“课改擂台”,他们在老师布置作业的方式和学生上交作业的方式上吹响了改革的号角。

“分分分,学生的命根;考考考,老师的法宝”,曾几何时,这句话响彻校园。如今,“唯分数论”已然不符合素质教育的大趋势,文化课成绩也不再是衡量学生的唯一标准。上述几所学校已经用实际行动扛起了课改的大旗。

顺应潮流,齐鲁学堂周刊“课改擂台”应时而生,为课改的学校提供一个展示风采的舞台。虽称“擂台”,但不是打擂,而是通过展示先进理念互相促进发展,“课改擂台”等你来!

我们的联系方式是0531-85193712,欢迎来自全省各地的中小学到“课改擂台”一展风采。



齐鲁学堂二维码



齐鲁壹点二维码

## 济南一小开了17家学生公司

B02 课间

男神老师缪伟舰:

“50后”老教头拜“90后”为师

B03 思享

## 三位留学生带你玩转留学生活

B04 闻道